

УДК 338

## ПЕРСПЕКТИВЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СИНДИЦИРОВАННОГО КРЕДИТОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Л.М. ЧУГУЛЬКОВА, Т.В. МЕДВЕДСКАЯ

Государственное учреждение высшего профессионального образования  
«БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
Могилев, Беларусь

В условиях отрицательного сальдо внешнеторгового баланса финансирование экспортоориентированных предприятий приобретает особую важность. Однако, в настоящее время коммерческие банки не всегда могут прокредитовать дорогостоящий инвестиционный проект таких предприятий или вовремя удовлетворить их потребности в значительном пополнении оборотных средств. Таким образом, кроме внешних заимствований на мировом финансовом рынке, необходимо использовать и другие инструменты привлечения средне- и долгосрочных зарубежных средств. Одним из таких инструментов может выступать синдицированное кредитование.

Синдицированный заем – это заем, предоставляемый синдикатом банков или других кредитных институтов одному заемщику. Соответственно, каждый из кредиторов берет на себя только свою долю кредитного обязательства перед заемщиком, что позволяет значительно уменьшить кредитный риск. Появляется возможность за счет синдицированного (консорциального) кредита финансировать потребности внешнеэкономической и инвестиционной деятельности субъектов хозяйствования. Кроме того, можно осуществить крупномасштабные мероприятия в таких отраслях как энергетика, экология, добыча сырьевых ресурсов, внедрение научно-технических разработок.

Синдицированный кредит может быть открытым, когда привлекаются средства всех желающих банков, либо клубным, если в состав кредиторов входит определенный и ограниченный круг банков. При этом поиском банков-участников в данном кредитовании занимается банк-организатор.

Синдицированные кредиты также делятся на обеспеченные и необеспеченные. В первом случае, заемщик предоставляет ликвидный залог или гарантию правительства. Это может быть и гарантия крупных компаний, имеющих высокий рейтинг. Во втором случае, риск кредиторов напрямую связан с бизнесом заемщика. Необеспеченные кредиты могут выдаваться только высокорейтинговым компаниям. Отдельный кредитор может выделять относительно небольшую сумму – его риск относительно невелик. По условиям любой синдикации заемщик возвращает деньги каждому кредитору равными долями. Следует также отметить, что механизм синдицированного кредитования доступен только для тех кредитных организаций, на которых у зарубежных контрагентов открыты лимиты на

проведение активных операций.

Трудность при осуществлении синдицированного финансирования заключается в фактическом отсутствии систематизированной информации. Описание какой-либо технологии синдицированного кредитования можно найти только в зарубежной литературе или в соответствующих инструкциях, которые разрабатывают для себя иностранные банки. В отечественной литературе данный вопрос практически не проработан, так как фактически отсутствуют работы, посвященные самой технологии организации синдицированных кредитов, отвечающей условиям, сложившимся в СНГ и, в частности, в Республике Беларусь.

Синдицированное кредитование в основном имеет целевой характер. Средства привлекаются банками для:

- рефинансирования существующих обязательств;
- финансирования кредитного портфеля;
- торгового и предэкспортного финансирования;
- развития партнерских связей с иностранными банками.

В докризисный период наблюдался значительный рост синдицированных кредитов как на локальном, так и на международном рынках. В частности, за 2005–2008 гг. объем привлеченных белорусскими банками синдицированных кредитов составил 899,9 млн долл. США в эквиваленте, в том числе 766,6 млн долл. США, 68 млн евро и 1 млрд российских рублей.

Синдицированные кредиты пока еще остаются для нашей страны в некоторой степени новым видом кредитов, в том числе по причине недостаточной проработанности соответствующего законодательства. Однако важность данного долгового инструмента для экономики Республики Беларусь подчеркивается тем фактом, что синдицированное кредитование является наиболее дешевым способом привлечения средств иностранных финансовых организаций, а его использование способствует интеграции Республики Беларусь в мировую финансовую систему.